

# 加入 GATT 對產業之衝擊

GATT或關貿總協這個名詞近期內在報章雜誌新聞媒體上出現頻繁，幾乎可以背誦，也知道是我國積極進入國際政治舞臺所極力爭取加入的一個國際組織，但其究竟是一個什麼樣的組織，加入這個組織有那麼重要，對我們有什麼好處等問題讓人想一探究竟。

讓我們先從這組織談起。此組織全稱為關稅暨貿易總協定（英文略稱GATT The General Agreement on Tariff and Trade），為一國際上政府間多邊協定之特殊經貿組織（目前仍處於暫時適用之狀態），原係國際間規範關稅與對外貿易之協定，其功用在規範當前國際性之經貿事務，仲裁國際間之經貿糾紛。簡言之就是在世界大同的理想下，各國以自家人看待，敞開大門經由互惠互利之協商，亦即透過貿易自由化，彼此交換產品，互蒙其利，促進人類生活福祉。

此組織係二次大戰後由美國提出，其後名稱及作業範圍幾經修改才於1948年一月暫時生效。開始時農業問題並未真正的列入討論提案，其後該組織各締約國一直就如何開放市場，削減關稅及其他貿易障礙摒除歧視待遇等爭議不休，直至一九八六年九月展開第八次談判一即所謂的「烏拉圭回合多邊貿易談判」，才正式將農業列入談判，這也是最近新聞媒體上，尤其是農業界出現也談論最多的名詞。此次談判歷經數年，GATT秘書長鄧氏遂於一九九一年十二月自行提出長達四00多頁的最終協議草案，該草案涵蓋範圍甚廣，農業方面有七十四頁，最大爭議點仍集中在農業改革內容。

郝院長於八十一年臺灣省農漁牧產銷會議上告之農業產值僅占全體國民生產毛額四%，在當前世界貿易自由化、國際化趨勢下，不能為了保護這四%的產值，而影響其餘九十六%產值的發展，所以我們要加入GATT，盼農民要有整體觀念。又加入關協，可拓展我國政治、外交，經濟發展空間及享受普遍最惠國待遇，增加貿易管道是不爭的事實。加入國際舞台更為日後所必須，因為在真正達到大同世界的境界（即國際貿易完全自由化）前，各國之界限仍存在，對其貿易上既得的利益以及保護措施均會盡力爭取，換言之將透過談判以取得協商，如此組織內成員才有談判權力，掌握談判籌碼，非會員則喪失談判契機。

產業界如何因應、自處，再次提醒大家，農業保護政策與加入GATT是不可能同時存在的。有了以上政府既定之政策及大原則，現在我們該怎麼辦，又該如何做？提出個人淺見如下：

- (一) 掌握人脈即組織原有人力，使各發揮所長、各盡其職。
- (二) 多與政府機構聯繫，一試再試，此人不通再試別人，總會找到適當的機關和熱心人士。
- (三) 建立團體出擊的正確觀念及作法，單打獨鬥無法生存於未來門戶洞開的時代。
- (四) 不斷開發新的知識及技術。
- (五) 努力充實屬於自己的知識園地。
- (六) 積極開發產業特色，走出自己的一片天。
- (七) 善用出國機會，充實國內資訊市場。